

理财金刊 | Financing

发现价值 收获财富

汇率变化正在深刻影响消费生活各层面

迎接人民币“6时代”到来

截至上周五,人民币对美元汇率中间价已经达到了7.0137,一周左右从7.0518直线升值近400个基点,人民币呈现加速升值的迹象。按此趋势,人民币极有可能在本周突破7元大关,步入6元时代。人民币升值,对于投资理财和各行各业的直接消费有怎样的影响?记者调查发现,出境消费收益明显,而从国外进口到国内的食品和汽车等,价格并没有明显变化。



升值 | 人民币最快本周就可能破7

“人民币最快4月1日-4日就会破7。”上周五,人民银行挂出了美元对人民币的中间价7.0137,FX168 研究部总经理李骏称,人民币升值压力还是很大,最快本周就有可能破7。

“人民币升值压力主要体现在两方面,一是国内通胀还是很高,人民币升值有利于减轻通胀压力;二是从国际来看,美元持续低迷,所有非美货币对美元都在升值,其中人民币是升值幅度比较小的。”李骏认为,人民币实行的是有管理的浮动制度,汇率被严重低估了,人民币加快升值是预

料之中的事。

另外从一项具有指导意义的指标远期汇率来看,人民币也有升值需求。李骏介绍,“美元对人民币无本金交割汇率”一年期汇率上周五已经降至6.3元左右,而去年这一数值为6.8元。“远期汇率有可能跌破6.3元,人民币现价有可能跌破7元,时间最快可能在

美国财长保尔森4月1日-4月3日访华期间。”人民币对美元在不断升值,但是今年1-3月,人民币对欧元、澳元等其他币种却在大幅“贬值”。

据FX168 研究部总经理李骏介绍,今年1-3

月,日元、瑞朗对美元升值了14%-15%,澳元、欧元对美元升值幅度都在10%以上,而加元、英镑的升值幅度也在5%-6%。而人民币的升值幅度只有4.5%左右。也就是说,人民币相对欧元、澳元、加元等其他绝大多数币种,实际上都是“贬值”的。

这一情况跟去年很像,去年人民币尽管对美元升值了7%-8%,但是在非美货币对美元的升值幅度中却处于中下游水平,以加元为例,去年对美元升值30%,欧元升值15%,所以人民币去年对其他一些非美货币其实也是贬值的。

黄金 |

人民币升值给金价“泼冷水”

国际金价在3月14日突破1000美元/盎司后,一度冲上1033美元/盎司的高点。相比之下,国内金价在3月中旬一直保持在220-230元/克上下,并略有下跌。上周最后一个交易日,国际金价在回落到910美元/盎司后再次攀升到了931美元/盎司,国内金价似乎完全没有受其影响,仍然保持在213元/克左右。这便是人民币升值起的作用。

中国的黄金市场也是国际黄金市场的组成部分之一,国内黄金价格基本上可以用国际金价和人民币汇率来计算,而国际金价又与美元有着紧密的关联性,美元一跌,黄金就涨价,而人民币升值又在一定程度上抑制了国内金价的上涨。“这就是为什么国内金价春节以来一直处于调整状态,涨跌都不明显的原因。”江苏省工商联黄金珠宝业商会的专家表示。

根据上海黄金交易所的信息,以美元计价的国际现货金价今年涨幅达到了26.1%,而以人民币计价的上海金交所AU9999仅上涨了19.5%。专家说:“如果以今年年初的汇率水平计算,国内金价应该比目前的价格还要高10元/克左右。”经过测算,在1美元兑换7.2791元人民币时,1000美元/盎司的黄金相当于234元/克;而在1美元兑换7.00元人民币时,1000美元/盎司的黄金只相当于225元/克左右。

虽然在国际金价大涨的时候,人民币升值给黄金投资者泼了一盆冷水,但专家仍然表示,金价长期走高趋势不变。“人民币升值对金价的影响不是决定性的,黄金价格最终是由市场因素决定的,例如供求关系、通胀压力等。从长线来看,黄金依然是最稳妥的资产配置投资方式之一。”

出境游 |

去香港购物花得越多省得越多

港币实行的是与美元挂钩的联系汇率制,人民币对美元升值,同样也会对港币升值。前不久,人民币兑港币突破90元大关,人民币现钞卖出价为100港元兑89.9元人民币。截至上周五,100元港币则兑人民币90.2元左右,人民币的不断升值让越来越多的内地消费者选择去香港购物。

周小姐刚刚从香港回来,她告诉记者,人民币升值后,香港的东西显得更便宜了。“我特地请了年假去香港购物,买了好多化妆品,还帮别人带了不少,除此之外,那里的钻石饰品、进口商品都比内地便宜,省下的钱足够买往返机票了。”

“我在香港花10000元购物,换成人民币才9000元左右。”周小姐给记者算了一笔账:“一支倩碧的宛若新生精华素在南京要卖500多元人民币,到了香港才330元港币,相当于301元人民币,一个产品就省了200多元。”如果按

照香港的护肤品一般比内地便宜1/4保守计算,花人民币10000元就省下了2500元,按照昨天的汇率,相当于购买了价值港币11088元的商品。周小姐说:“基本上把来回路费赚回来了。”

根据公安部门统计,2007年内地居民8132.85万人次曾前去香港旅游购物,且这种观光购物的消费模式有了新的变化,由于人民币升值加速,直接加大内地消费者在境外的购买力。

人民币对美元升值,对于出境旅游来说确实是个利好,不过,这也仅仅局限在以美元结算的国家和地区。

南京一家旅行社的导游姚先生告诉记者,目前,去澳洲、东南亚等国,和我国的香港澳门地区旅游,确实都比较划算。不过,由于美元对众多世界主要货币贬值,人民币对欧元实际上在贬值,因此去“欧元国家”消费反而不是很好的时机。

进口食品 |

价格暂时未变 消费心态有所转变

“一袋500克的普通意大利面要20多元,换成普通面至少可以买上10公斤。”张小姐还记得两三年前第一次买进口意大利面的情景,但是感觉是“太奢侈了!”现在她几乎已经成了进口食品的稳定客户,“人民币越来越值钱,看进口食品的角度已经从仰视、经平视过渡到俯视了。”

按照理论,人民币升值,进口食品售价会变得更便宜。不过,记者近日从南京多家大型超市及常青藤等进口食品连锁店了解到,进口食品价格目前仍保持稳定,人民币升值的影响,暂未直接反映到终端零售价格,但是随着人民币的升值,市民对进口食品的消费心态转变了。

苏果超市一家门店的负责人告诉记者,超市的进口食品越来越受到欢迎,无论是数量还是陈列位置都有了一些改变。从最初的普通意大利面、调

味酱、巧克力,到矿泉水、方便面、饼干、葡萄酒,如今进口食品来自美、日、韩、加等多个国家。超市现在把进口食品陈列得更加显眼,都是为了迎合消费者的需求。

“虽然价格目前没有调整,但是以前市民觉得进口食品都是‘天价’,现在很多人买进口食品如同家常便饭,消费心态完全不同了,厂家和经销商不愿降价或许跟消费者的这种心态也是有关的。”这位负责人说。

不过,在新街口附近一家常青藤连锁店,工作人员告诉记者,其实,部分进口酒的价格还上涨了。

“从去年底开始,我们经销的洋酒,大约有6成左右还提价了,这主要跟他们的市场定位和成本因素有关,洋酒的消费与一般的消费品不一样,有点类似于现在茅台和五粮液的提价!”江苏中糖董事长张卫昨天说。

外汇理财 | 今年应该持有澳元和欧元等币种

理财专家认为,在去年的这种情况下,应该持有汇率走势强、又有加息预期的币种,把手上有降息预期的币种给换掉。

“像澳元、欧元今年是可以考虑的,它们都是强势币种。”兴业银行南京分行理财专家称,这两

个币种去年汇率走势都非常强,澳元对美元去年升值了20%,欧元去年升值了15%,而且最近澳元、欧元还在不断升值。而且这两个币种属于高息货币,澳元的国际基准利率达到了7%、欧元达到了4%。因此投资者今年可以考虑持有这两个

品种。

对于手上有降息预期的币种,应该早点换掉。“比如加元,已经开始降息,而且可能还要再降,所以应该适当兑换。”

投资者还应该时刻注意各个币种的走势变化,多关心国际经济形势变化,随时调整手上的币种。

留学 | 出国留学省了不少钱

马小姐是江苏一家出国留学机构的职员,她因为大学在美国读的,现在工作又经常去美国,所以特别能感受到人民币升值后,自己能省不少钱。

“我去年8月份去的美国,当时出去一趟的费用大概在5万元左右人民币。其中刷信用卡大概1700美元,我记得很清楚,当时美元对人民币的汇率大概在7.46左右。”马小姐告诉记者,因为信用卡都有25天-50天的免息还款期,她回到国内后,只要还人民币即可。“那段时间美元汇率正好降得厉害,我还的时候只有7.38,那明显我就省下了136元人民币。”

中信银行南京分行出国金融服务中心的黄皓告诉记者,去美国留学一般

学费要3万美元、生活费一般需要1万-1.5万美元。假设按4万美元计算,如果现在用人民币去换,按7.02的牌价,需要人民币28万左右,而如果是去年底换,需要28.2万多元人民币,也就是说短短的三个月就省下了2000元人民币。

人民币对美元不断升值,去美国留学的学生是划算了,但是对于去澳大利亚、欧洲等地区留学或投资移民的人来说,因为人民币对这些币种的相对“贬值”,这两年支付的费用却在迅速上涨。

中信银行南京分行出国金融服务中心的黄皓告诉记者,2004年去澳大利亚留学,家长只需要为孩子准备20万人民币不到,但是因为学费的上涨,同

时澳元汇率的不断上涨,现在需要准备35万左右。2006年投资澳大利亚的房产,投资移民,300万人民币就可以了,现在需要480万人民币。

女儿在澳大利亚留学的家长夏女士告诉记者,她是最近才给女儿换的2万澳元,对女儿的价格在6.50左右,付出人民币13万元,而去年底澳元的价格只有6.2元左右,如果那时候就提前换好澳元,自己只要支付12.4万元人民币,“可以省下6000元人民币,早知道就早点准备了。”

据中信银行南京分行出国金融服务中心黄皓介绍,市民现在除了换美元外,澳元、欧元、日元等币种都涨得厉害,市民要支付更多人民币。

进行销售。

“人民币升值对于进口车的走势影响非常微妙。”有业内人士表示,由于很多车是从欧洲进口而非美国,所以,消费者还要考虑到人民币对欧元的汇率情况。依次类推,由于欧元的坚挺,使得德、日、韩等国对中国的进口车价格是否会下降还很难定夺。

不过,目前进口车实行的品牌专营制才是左右车价的关键因素。加入WTO后,国家允许外方建立独资或合资的总进口和总批发公司,像丰田、VOLVO等都有在中国的汽车贸易有限公司,进口车价格受这些公司的操控影响远高于汇率变化。

快报记者 王海燕 张波 陈刚

提示:“一周银行理财产品播报”见A15版